
 

 

７ 利用上の注意 

(1) 表章記号の規約 

 

 

 

 

 

(2) この概況に掲載の数値は四捨五入しているため、内訳の合計が総数に合わない場合があ

る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

計数のない場合                     － 
計数不明又は計数を表章することが不適当な場合      … 
比率が微少（0.05 未満）の場合             0.0 
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ひとり　24.1

ひとり　34.0

ひとり　46.0

ひとり　48.8

弟妹のみ　24.7

弟妹のみ 14.8

弟妹のみ　2.8

兄姉のみ　44.2

兄姉のみ　46.8

兄姉のみ　50.2

兄姉のみ　51.2

兄弟姉妹あり 6.9

兄弟姉妹あり 4.4

兄弟姉妹あり 1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

第４回調査

第３回調査

第２回調査

第１回調査

注：1)第１回調査から第４回調査まで回答を得た者（総数　39,838）を集計。
　　 2)総数にはきょうだい構成の「不詳」を含む。

結 果 の 概 要 

 

１ 家族の状況 

（１）きょうだいの構成 

第１回調査時に一人っ子であった子に弟妹が生まれている割合は約半数。 

 きょうだい構成の変化をみると、第１回調査時（６ヵ月児）に 48.8%であった「ひとり」の割

合は、その約半数に弟妹が生まれ、第４回調査（３歳６ヵ月）では 24.1%となっている（図１）。 

 

図１ きょうだい構成の変化         

 

 

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）保育者 

保育所や幼稚園を利用している子の割合は半数に達した。 

ふだんの保育者を第３回調査と比較すると、「保育所・託児所の保育士など」が 26.1%から 34.0%

へ増えている。第４回調査で幼稚園（年少）の入園年齢となる１月生まれでは「幼稚園の先生」

が 28.7%、総数でも 16.3%あり、「保育士等・幼稚園の先生あり」は 50.3%となった。（表１） 

 

表１ ふだんの保育者（複数回答）の変化 

（単位：％）

保
育
所
・

託
児
所
の

保
育
士
な
ど

保
育
マ
マ
・

ベ
ビ
ー

シ
ッ
タ
ー

第３回調査　総数 100.0 93.0 44.9 26.1 14.6 5.6 12.1 5.1 … … 26.4 26.1 0.4 2.3
第４回調査　総数 100.0 91.8 44.3 24.1 13.4 5.4 11.0 4.8 50.3 16.3 34.2 34.0 0.3 1.8

１月生まれ 100.0 91.8 44.5 23.4 13.2 5.4 10.5 4.5 64.9 28.7 36.4 36.3 0.2 1.8
７月生まれ 100.0 91.8 44.2 24.7 13.7 5.3 11.4 5.0 35.9 4.1 31.9 31.7 0.3 1.7

注：1)第３回調査と第４回調査の回答を得た者（総数 40,616）を集計。
     2)総数にはふだんの保育者の「不詳」を含む。
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（単位：％）

母
・
父

祖
父
母

保
育
士
等

幼
稚
園
の

先
生 そ

の
他

総数 (100.0) 100.0 57.6 3.6 30.1 7.9 0.2

母・父 (71.2) 100.0 77.0 1.3 12.2 8.9 0.1

祖父母 (5.2) 100.0 12.5 46.4 28.8 11.4 0.2

保育士等 (23.0) 100.0 8.4 1.1 85.9 3.9 0.1

その他 (0.3) 100.0 13.6 8.7 24.3 27.2 26.2
注：1)第３回調査と第４回調査の回答を得た者（総数 40,616）を集計。
     2)総数には各項目の「不詳」を含む。

第４回調査

第
３
回
調
査

総数

日中の主な保育者が父母である子は前回より減少している。 

平日の日中に子どもと過ごす時間が一番長い日中の主な保育者をみると、「母・父」は第３回

調査の 71.2%から第４回調査で 57.6%に減少している（表２）。 

 
表２ 日中の主な保育者の変化                    

 
 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

第４回調査までの保育パターンで、１月生まれの「父母のみ」の割合は半数を下回った。 

第１回調査から第４回調査までの平日の日中の主な保育者は、「父母のみ」が 53.7%、「２歳以

前から保育士等」が 17.6%、「当初父母、３歳から保育士等」が 7.4%、「当初父母、３歳から幼

稚園の先生」が 6.0%となっており、以上の４つの主な保育パターンで全体の 84.8%を占めてい

る。 

１月生まれでは「当初父母、３歳から保育士等」が 8.9%、「当初父母、３歳から幼稚園の先生」

が 10.6%で、「父母のみ」は 47.0%となった。（表３） 

 
表３ 第１回調査から第４回調査までの平日の日中の主な保育者（保育パターン） 

（単位：％）
総数 1月生まれ 7月生まれ

総数 100.0 100.0 100.0
父母のみ 53.7 47.0 60.4
　（第４回調査まで引き続き母・父）

２歳以前から保育士等 17.6 17.9 17.3
　０歳から保育士等 2.6 3.0 2.2
　　（第４回調査まで保育士等）

　当初父母、１歳から保育士等 9.4 9.5 9.3
　　（第１回調査母・父で第２回調査から保育士等）

　当初父母、２歳から保育士等 5.6 5.4 5.8
　　（第２回調査まで母・父で第３回調査から保育士等）

当初父母、３歳から保育士等 7.4 8.9 6.0
　（第３回調査まで母・父で第４回調査から保育士等）

当初父母、３歳から幼稚園の先生 6.0 10.6 1.5
　（第３回調査まで母・父で第４回調査から幼稚園の先生）

他の保育パターン 10.5 10.6 10.5
注：1)第１回調査から第４回調査まで回答を得た者（総数 39,838)を集計。
　　 2)総数には保育者の不詳を含む。  
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（単位：％）

（再掲）
仕事を

探している

（再掲）
仕事を
探して
いない

勤め
（常勤）

勤め
（パート・

アルバイト）

自営業・
家業

内職 その他

総数 (100.0) 100.0 56.9 8.8 47.7 42.0 15.6 18.1 5.3 2.1 0.9
弟妹なし (68.3) 100.0 51.7 9.5 41.8 47.2 16.7 21.7 5.6 2.4 0.9
弟妹あり (31.7) 100.0 68.1 7.3 60.3 30.8 13.3 10.3 4.8 1.4 1.0

無職 (100.0) 100.0 82.5 11.6 70.3 16.4 1.3 10.0 2.2 2.3 0.5
弟妹なし (63.8) 100.0 80.3 13.5 66.2 18.5 1.3 11.6 2.2 2.8 0.5
弟妹あり (36.2) 100.0 86.4 8.3 77.5 12.6 1.3 7.3 2.2 1.5 0.4

有職 (100.0) 100.0 9.6 3.5 5.8 89.5 42.2 32.8 11.1 1.6 1.8
弟妹なし (76.6) 100.0 7.6 3.3 4.1 91.5 40.6 37.1 10.7 1.7 1.5
弟妹あり (23.4) 100.0 16.1 4.3 11.3 82.8 47.6 18.9 12.1 1.3 2.9

注：1)母と同居している、第３回調査と第４回調査の回答を得た者（総数 40,446）を集計。総数には各項目の「不詳」を含む。
 　　2)「無職」には「求職状況不詳」、「学生」を含む。
 　　3)弟妹の有無は第４回調査時のものである。

第　４　回　調　査

第
３
回
調
査

総　　　　数 無職 有職

57.1

64.7

68.8

41.8

34.7

30.7

無職　73.9 有職　25.1

1.1

0.6

0.5

不詳
1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

第４回調査

第３回調査

第２回調査

第１回調査

注：母と同居している、第１回調査から第４回調査まで回答を得た者（総数 39,661）を集計。

（３）母の就業状況 

母が有職の割合は年々増加している。 

仕事を探している母、職に就いた母の割合は、「弟妹なし」が高い。 

母が「有職」の割合は、第１回調査の 25.1%から、第４回調査で 41.8%となっている（図２）。 

第３回調査で「無職」のうち、第４回調査では「有職」となった母の割合は 16.4%となってお

り、弟妹の有無別に比較すると、「弟妹あり」（12.6%）より「弟妹なし」(18.5%)の方が高く、

第３回調査が「無職」で「仕事を探している」割合も「弟妹あり」（8.3%）より「弟妹なし」（13.5%）

の方が高い（表４）。 

 

 

図２ 母の就業割合の変化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表４ 弟妹の有無別にみた母の就業状況の変化 
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（単位：％）

厚
着
を
さ
せ
な
い

食
事
の
前
の

手
洗
い
を
さ
せ
る

外
か
ら
帰
っ
た
ら

手
洗
い
を
さ
せ
る

外
か
ら
帰
っ
た
ら

う
が
い
を
さ
せ
る

歯
の
仕
上
げ
磨
き
を

す
る

早
寝
早
起
き
を

さ
せ
る

た
ば
こ
の
煙
を
吸
わ

せ
な
い
よ
う
に
す
る

な
る
べ
く
外
で

遊
ば
せ
る

体
を
よ
く
動
か
す

遊
び
を
さ
せ
る

室
内
を
清
潔
に
保
つ

(

掃
除
、
換
気
な
ど
）

そ
の
他

総数 100.0 97.0 25.7 33.8 79.8 43.0 78.9 42.6 28.9 32.6 29.3 41.1 4.4 2.8
父母のみ 100.0 98.0 23.7 33.1 85.8 48.2 82.9 41.2 30.1 34.7 29.3 45.9 4.6 1.8
２歳以前から保育士等 100.0 95.6 31.6 34.5 70.4 36.4 71.8 42.0 27.6 28.3 28.3 32.2 4.3 4.1
当初父母、３歳から保育士等 100.0 97.0 28.6 34.8 75.0 38.5 78.0 48.8 26.3 30.7 28.0 40.4 3.9 2.7
当初父母、３歳から幼稚園の先生 100.0 98.0 24.5 40.2 87.2 47.4 80.0 56.8 29.2 35.2 30.5 42.9 4.8 1.7
注:1)第１回調査から第４回調査まで回答を得た者（総数39,838）から集計。
    2)総数には各項目の「不詳」を含む。

総
数

特
に
意
識
し
て
行
っ
て

い
る
こ
と
は
な
い

意
識
し
て
行
っ
て
い
る

こ
と
が
あ
る

健康に関して意識して行っていること（複数回答）

２ 子育てについての方針 

（１）健康に関して意識して行っていること 

健康に関して意識して行っていることは、外出後の手洗いや歯の仕上げ磨きが多い。 

幼稚園を利用している子では、手洗いや「早寝早起きをさせる」割合が高い。 

健康に関して「意識して行っていることがある」は 97.0%で、「外から帰ったら手洗いをさせ

る」（79.4%）、「歯の仕上げ磨きをする」（78.5%）が多い。また、主な保育パターンのうち、「当

初父母、３歳から幼稚園の先生」では、手洗いや「早寝早起きをさせる」が他に比べて高い。（図

３、表５） 

 

 

図３ 健康に関して意識して行っていること（複数回答） 

 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

表５ 主な保育パターン別にみた健康に関して意識して行っていること（複数回答） 
 

 

不詳
0.2%2.8%

97.0%

意識して行って
いることがある

特に意識して
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ない

25.7
33.8

79.4

42.8

78.5

42.6

28.8 32.6 29.4

41.1

4.4
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厚
着
を
さ
せ
な
い

食
事
の
前
の

手
洗
い
を
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せ
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外
か
ら
帰
っ
た
ら

手
洗
い
を
さ
せ
る

外
か
ら
帰
っ
た
ら

う
が
い
を
さ
せ
る

歯
の
仕
上
げ
磨
き
を
す
る

早
寝
早
起
き
を
さ
せ
る

た
ば
こ
の
煙
を
吸
わ
せ

な
い
よ
う
に
す
る

な
る
べ
く
外
で
遊
ば
せ
る

体
を
よ
く
動
か
す

遊
び
を
さ
せ
る

室
内
を
清
潔
に
保
つ

（
掃
除
・
換
気
な
ど
）

そ
の
他

食
事
の
前
の

手
洗
い
を
さ
せ
る

た
ば
こ
の
煙
を
吸
わ
せ
な
い

よ
う
に
す
る

体
を
よ
く
動
か
す

遊
び
を
さ
せ
る

室
内
を
清
潔
に
保
つ

（

掃
除
、

換
気
な
ど
）

注：第４回調査の回答を得た者（総数 41,557）を集計。
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（２）しつけの状況 

「挨拶や返事などをする」は、しつけによって身につきやすく、「遊んだ後の片付けをする」、「道路に

出るときは必ず右左をみる」及び「公共の場（バス・電車、病院等）では騒がない」は身につきにくい。 

しつけの状況をみると、「挨拶や返事などをする」は、男児、女児ともに「しつけをした・し

ている」割合と「身についている」割合が多い。一方、「遊んだ後の片付けをする」、「道路に出

るときは必ず右左をみる」及び「公共の場（バス・電車、病院等）では騒がない」は、男児、

女児ともに「しつけをした・している」割合は多いが「身についている」割合が少ない。 

しつけによって「身についている」割合をみると、おおむね女児の方が高い。(図４、表６) 

 

図４ 性別にみたしつけの状況 

 

 

【男児】

0%

20%

40%

60%

80%

100%
挨拶や返事などをする

食事の後自分の食器を台所に運ぶ

人の話は最後まで聞く

うそをつかない

遊具で遊ぶときに順番を守る

テレビやコンピュータゲームをする時間は
決めている

おもちゃや絵本をこわさない遊んだ後の片付けをする

人の物と自分の物を区別する

人に乱暴しない

道路に出るときは必ず右左をみる

知らない人にはついて行かない

公共の場(バス・電車、病院等）では
騒がない

しつけをした・している

身についている

【女児】

0%

20%

40%

60%

80%

100%
挨拶や返事などをする

食事の後自分の食器を台所に運ぶ

人の話は最後まで聞く

うそをつかない

遊具で遊ぶときに順番を守る

テレビやコンピュータゲームをする時間は
決めている

おもちゃや絵本をこわさない遊んだ後の片付けをする

人の物と自分の物を区別する

人に乱暴しない

道路に出るときは必ず右左をみる

知らない人にはついて行かない

公共の場(バス・電車、病院等）では
騒がない

注：1)第４回調査の回答を得た者（総数 41,557）を集計。
     2)総数には各項目の「不詳」を含む。
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（単位：％）

総　数
身について

いる
身について

いない
総　数

身について
いる

身について
いない

男 児

　挨拶や返事などをする 100.0 97.1 81.2 14.9 2.1 1.5 0.6 83.0

　食事の後自分の食器を台所に運ぶ 100.0 50.1 33.1 16.4 49.1 5.1 42.5 38.4

　人の話は最後まで聞く 100.0 71.4 32.3 37.5 27.6 10.9 15.6 43.4

　うそをつかない 100.0 71.0 41.9 27.0 28.0 15.2 10.5 57.3

　遊具で遊ぶときに順番を守る 100.0 95.3 64.2 29.1 3.7 1.5 2.0 65.8

　テレビやコンピュータゲームをする時間は決めている 100.0 51.7 34.0 16.9 46.3 11.2 30.5 45.3

　おもちゃや絵本をこわさない 100.0 91.3 52.4 37.5 7.9 4.9 2.7 57.5

　遊んだ後の片付けをする 100.0 98.1 43.6 52.7 1.2 0.2 1.0 43.9

　人の物と自分の物を区別する 100.0 85.3 62.6 21.4 13.7 8.8 4.2 71.7

　人に乱暴しない 100.0 95.0 58.5 34.3 4.2 3.5 0.6 62.3

　道路に出るときは必ず右左をみる 100.0 90.2 40.0 48.4 9.1 0.5 8.1 40.6

　知らない人にはついて行かない 100.0 74.8 53.5 18.3 24.4 7.3 15.0 60.9

　公共の場(バス・電車、病院等）では騒がない 100.0 96.0 42.8 51.3 3.2 1.3 1.7 44.3

女 児

　挨拶や返事などをする 100.0 97.2 83.1 13.0 2.1 1.5 0.6 85.0

　食事の後自分の食器を台所に運ぶ 100.0 54.2 37.2 16.3 45.1 6.6 37.3 44.0

　人の話は最後まで聞く 100.0 70.6 34.8 34.4 28.4 12.6 14.6 47.6

　うそをつかない 100.0 73.2 43.9 27.3 25.7 15.1 8.7 59.2

　遊具で遊ぶときに順番を守る 100.0 95.4 70.5 23.2 3.7 1.7 1.7 72.4

　テレビやコンピュータゲームをする時間は決めている 100.0 47.3 33.1 13.5 50.5 14.3 31.1 47.6

　おもちゃや絵本をこわさない 100.0 88.0 63.1 23.8 11.3 8.3 2.6 71.6

　遊んだ後の片付けをする 100.0 98.1 43.9 52.3 1.3 0.3 1.0 44.4

　人の物と自分の物を区別する 100.0 84.7 65.5 18.0 14.4 10.1 3.8 75.8

　人に乱暴しない 100.0 91.8 67.1 23.2 7.4 6.7 0.5 74.1

　道路に出るときは必ず右左をみる 100.0 89.0 42.2 45.3 10.3 0.8 8.9 43.1

　知らない人にはついて行かない 100.0 80.3 61.4 15.9 19.0 6.9 10.7 68.5

　公共の場(バス・電車、病院等）では騒がない 100.0 95.9 52.9 41.4 3.4 1.6 1.6 54.7

注：1)第４回調査の回答を得た者（総数41,557）を集計。

  　 2)総数には各項目の「不詳」を含む。

     3)「(再掲）身についている」には、しつけの有無の「不詳」を含む。

総　数

しつけをした・している しつけをしていない (再掲)
身について

いる

（単位：％）

よ
く
す
る

と
き
ど
き
す
る

ま
っ
た
く
し
な
い

よ
く
す
る

と
き
ど
き
す
る

ま
っ
た
く
し
な
い

よ
く
す
る

と
き
ど
き
す
る

ま
っ
た
く
し
な
い

よ
く
す
る

と
き
ど
き
す
る

ま
っ
た
く
し
な
い

よ
く
す
る

と
き
ど
き
す
る

ま
っ
た
く
し
な
い

総数 100.0 81.8 17.7 0.2 21.0 65.7 12.2 9.8 66.7 22.6 1.4 32.0 64.7 0.6 22.3 75.9

男児 100.0 81.7 17.7 0.2 21.7 65.5 11.6 11.5 68.9 18.7 1.5 31.8 64.7 0.8 25.2 72.7

女児 100.0 81.8 17.7 0.2 20.1 65.9 12.9 8.0 64.3 26.8 1.3 32.2 64.7 0.4 19.3 79.3

注：1)第４回調査の回答を得た者（総数 41,557）を集計。

     2)総数には各項目の「不詳」を含む。

総数

外に出す・
押入れなどに
閉じ込める

言葉でいけない理由を
説明する

理由を説明しないで
言葉で「だめ」、「いけな

い」としかる

おしりをたたくなどの
行為をする

子どものしたことを
無視して悪いことに

気づかせる

表６ 性別にみたしつけの状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）悪いことをしたときの対応 

しかり方は「言葉でいけない理由を説明する」が多い。 

悪いことをしたときの対応は、「言葉でいけない理由を説明する」では、「よくする」が 81.8%

と多く、「理由を説明しないで言葉で「だめ」、「いけない」としかる」、「おしりをたたくなどの

行為をする」では、「ときどきする」がそれぞれ 65.7%、66.7%と多くなっている（表７）。 

 

表７ 性別にみた悪いことをしたときの対応 
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（単位：％）

総数 午後8時前 午後8時台 午後9時台 午後10時台 午後11時以降 不規則
総数 100.0 2.1 13.8 43.9 29.6 7.4 2.9
午前6時前 1.6 0.3 0.6 0.6 0.1 0.0 0.0
午前6時台 21.8 1.1 6.0 11.7 2.8 0.1 0.1
午前7時台 52.1 0.6 6.7 25.9 16.3 1.7 0.8
午前8時台 18.3 0.0 0.6 5.4 8.9 2.8 0.6
午前9時以降 4.3 0.0 0.0 0.3 1.3 2.4 0.2
不規則 1.8 - 0.0 0.1 0.3 0.3 1.1

注：1)第４回調査の回答を得た者（総数 41,557）を集計。
     2)総数には各項目の「不詳」を含む。

就寝時間

起
床
時
間

３ 子どもの状況 

（１） 就寝時間・起床時間 

「午後９時台」に寝て「午前７時台」に起きる子は 25.9%。 

睡眠時間は「10 時間台」が多い。 

就寝時間と起床時間の組合せでみると、「午後９時台」に寝て「午前７時台」に起きる子が 25.9%

と最も多く、就寝時間と起床時間の組合せから算出した睡眠時間は、「10 時間台」が 41.9%で最

も多い（表８、図５）。 

 

表８ 子どもの就寝時間・起床時間 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

図５ 子どもの睡眠時間 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

９時間
未満
　8.1%

９時間台
31.4%

10時間台
41.9%

11時間以上
14.8%

不規則
3.6%

不詳
0.2%

注：1)第４回調査の回答を得た者（総数 41,557）を集計。
     2)睡眠時間は、就寝時間と起床時間の組合せから算出した。
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【起床時間】

52.1 18.3 4.2

8.4
午前７時前

19.5

23.4

午前７時台
46.6

午前８時台
22.6

1.8

不規則　2.6

0.1

不詳
0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

第４回調査

第３回調査

午前９時以降

【就寝時間】

15.9 44.0 37.0

午後９時前
11.9

午後９時台　39.3
午後10時以降

43.8

不規則
4.4

2.9

不詳
0.7

0.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

第４回調査

第３回調査

注：第３回調査と第４回調査の回答を得た者（総数 40,616）を集計。

(単位：％）

午後9時前 午後9時台 午後10時台
午後11時

以降
不規則

(再掲)
午後10時

以降

総数 (100.0) 100.0 15.9 43.9 29.6 7.4 2.9 37.0
有職 (42.2) 100.0 10.5 46.5 34.3 6.4 2.1 40.7

労働時間あり (39.2) 100.0 10.6 46.3 34.4 6.3 2.1 40.7
20時間未満 (9.8) 100.0 16.4 45.5 29.5 6.0 2.5 35.5
40時間未満 (17.3) 100.0 10.1 46.5 35.1 6.1 2.0 41.2
60時間未満 (11.3) 100.0 6.6 47.4 37.3 6.6 1.9 43.9
60時間以上 (0.8) 100.0 8.0 37.4 37.7 11.6 4.7 49.3

無職 (56.7) 100.0 19.9 42.0 26.1 8.2 3.5 34.3

総数 (100.0) 100.0 16.1 44.0 29.4 7.4 2.9 36.8
有職 (98.0) 100.0 16.2 44.0 29.4 7.3 2.8 36.8

労働時間あり (93.8) 100.0 16.0 44.0 29.5 7.4 2.8 36.9
20時間未満 (1.7) 100.0 15.2 41.1 28.5 9.5 5.4 38.0
40時間未満 (7.5) 100.0 13.9 45.2 31.6 6.4 2.8 38.0
60時間未満 (57.9) 100.0 15.1 44.6 30.5 7.0 2.5 37.5
60時間以上 (26.7) 100.0 18.7 42.6 26.8 8.4 3.3 35.2

無職 (1.1) 100.0 11.4 39.1 32.0 10.9 6.6 42.9
注:1)第４回調査の回答を得た、母と同居している者（総数 41,393）又は父と同居している者（総数 39,592）を集計。
　　2)総数には各項目の「不詳」を含む。また、｢有職」には「労働時間なし」、「労働時間不詳」を含む。

父の1週間の労働時間

総数

母の1週間の労働時間

 就寝時間、起床時間とも前回より早くなっている。 

就寝時間と起床時間を第４回調査（３歳６ヵ月）と第３回調査（２歳６ヵ月）で比較すると、

「午後 10 時以降」に寝る子が 43.8%から 37.0%に減り、「午前７時前」に起きる子が 19.5%から

23.4%に増えるなど、就寝時間、起床時間とも早くなっている（図６）。 

 

図６ 就寝時間・起床時間の変化 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 母の労働時間が長くなるほど、午後１０時以降に寝る子の割合が高くなっている。 

母の 1週間の労働時間別に子の就寝時間をみると、午後 10 時以降に寝る子の割合は、母の労

働時間が「20 時間未満」が 35.5%、「40 時間未満」が 41.2%、「60 時間未満」が 43.9%、「60 時間

以上」が 49.3%となっており、労働時間が長いほど、割合が高くなっている（表９）。 

 

表９ 母・父の 1週間の労働時間別にみた子の就寝時間 
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（単位：％）

食が細い
食べる量に
むらがある

好き嫌いが
多い

よく噛ま
ないで
食べる

落ち着いて
食べない
（たとえば、
遊びながら

食べる）

朝食を
食べない
ことがある

その他

総数 100.0 80.3 13.3 43.7 27.4 12.3 44.0 12.7 7.1 19.4

性
　男児 100.0 81.7 12.7 44.0 29.4 14.4 46.9 12.3 6.9 18.1
　女児 100.0 78.8 14.0 43.4 25.2 9.9 40.8 13.2 7.5 20.9

きょうだい構成
　ひとり 100.0 84.1 15.1 45.0 28.7 14.5 50.1 17.1 7.4 15.6
　弟妹のみ 100.0 84.7 18.1 47.0 29.9 11.9 46.8 15.7 8.6 15.0
　兄姉のみ 100.0 76.4 10.1 41.4 25.6 11.3 40.0 9.1 6.2 23.3
　兄弟姉妹あり 100.0 76.5 11.1 42.1 24.3 11.9 38.5 9.7 7.3 23.3

就寝時間
　第２回調査から９時前 100.0 69.0 7.9 34.2 23.3 12.0 30.7 4.1 7.1 30.8
　第２回調査から９時台 100.0 77.3 10.9 41.0 24.1 12.5 40.8 7.5 7.1 22.5
　第２回調査から１０時以降 100.0 85.2 16.1 46.5 30.0 12.1 50.4 19.5 6.9 14.6
注：１)総数、性・きょうだい構成は第４回調査の回答を得た者（総数 41,557）を、就寝時間は、第２回調査から第４回調査まで回答を得た者
    　（総数 39,838）から集計。
　　２)総数には各項目の「不詳」を含む。

総数
心配な
ことが
ある

食事のようすで心配なこと（複数回答）

特に心配な
ことはない

（２）食事のようすで心配なこと 

 食事のようすで「心配なことがある」は、80.3%。 

 「朝食を食べないことがある」の割合は、兄姉がいない子や、就寝時間が遅い子で高い。 

 食事のようすで「心配なことがある」は、80.3%で、男児では女児に比べて「好き嫌いが多い」、

「よく噛まないで食べる」及び「落ち着いて食べない（たとえば、遊びながら食べる）」の割合

が高い。きょうだい構成別にみると、「兄姉のみ」、「兄弟姉妹あり」の方が心配なことがある割

合が低い。 

「朝食を食べないことがある」は、12.7%であるが、「兄姉のみ」、「兄弟姉妹あり」や「第２回

調査から９時前」、｢第２回調査から９時台｣に就寝する場合で１割以下と低く、「ひとり」、「弟

妹のみ」や「第２回調査から１０時以降」に就寝する場合に高い。（表 10） 

 
表 10 性・きょうだい構成・就寝時間別にみた 

食事のようすで心配なこと（複数回答） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 「食が細い」、「好き嫌いが多い」及び｢朝食を食べないことがある｣が前回より増えている。 

食事のようすで心配なことを第３回調査と比較すると、「食べる量にむらがある」、「よく噛ま

ないで食べる」及び「落ち着いて食べない（たとえば、遊びながら食べる）」は減り、「食が細

い」、「好き嫌いが多い」及び「朝食を食べないことがある」が増えている（図７）。 

 
図７ 食事のようすで心配なこと（複数回答）の変化 
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注：第３回調査と第４回調査の回答を得た者（総数 40,616）を集計。
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（単位：％）
第４回調査 第３回調査

総数 100.0 100.0
病院や診療所などにかかった病気やけががある 93.5 93.7
（再掲）
　かぜ、咽頭炎、扁桃（腺）炎、気管支炎、肺炎 77.9 81.7
　湿疹、アトピー性皮膚炎 18.6 15.9
　う歯〔むし歯〕 17.9 7.0
　中耳炎、外耳炎 14.1 13.3
　水痘〔水ぼうそう〕 13.8 14.8
　胃腸炎など消化器系の病気、下痢、腹痛、便秘などの症状 13.7 18.0
　インフルエンザ 9.5 13.9
　伝染性膿痂疹〔とびひ〕 8.9 7.2
入院あり 6.9 9.4
注：第３回調査と第４回調査の回答を得た者（総数 40,616）を集計。

（単位：％）

総　　数 ひとりで遊ぶ
兄弟姉妹と

遊ぶ
友達と遊ぶ

兄弟姉妹と
友達と一緒に

遊ぶ

決まった
友達に限らず
集団で遊ぶ

その他 わからない

総数 100.0 14.6 37.0 19.5 15.5 6.7 5.7 0.9

性
　男児 100.0 15.3 37.8 18.3 15.1 6.8 5.9 1.0
　女児 100.0 13.8 36.2 20.8 16.1 6.7 5.5 0.9

きょうだい構成
　ひとり 100.0 33.3 0.0 41.8 0.0 11.9 11.1 1.9
　弟妹のみ 100.0 16.4 32.5 21.4 16.4 6.5 5.8 0.9
　兄姉のみ 100.0 5.3 55.6 8.5 22.1 4.7 3.3 0.5
　兄弟姉妹あり 100.0 1.9 63.1 5.8 24.6 2.4 1.9 0.3

主な保育パターン
　父母のみ 100.0 18.3 42.7 15.0 15.0 3.3 5.3 0.4
　２歳以前から保育士等 100.0 6.8 26.2 30.8 15.9 13.6 5.2 1.6
　当初父母、３歳から保育士等 100.0 6.8 26.9 27.2 19.6 11.7 6.2 1.6
　当初父母、３歳から幼稚園の先生 100.0 9.7 33.9 21.5 21.9 8.0 4.1 0.7
注：1)総数、性、きょうだい構成は第４回調査の回答を得た者（総数 41,557）を、主な保育パターンは、第１回調査から第４回調査まで回答を得た者
     　（総数 39,838）から集計。
　 　2)総数には各項目の「不詳」を含む。

（３）病気やけが 

 う歯〔むし歯〕で医療機関にかかる割合が前回より増えている。 

この１年間に病院や診療所にかかった病気やけがは「かぜ、咽頭炎、扁桃（腺）炎、気管支

炎、肺炎」が 77.9%と最も多いが、第３回調査よりは少なくなった。前回 18.0%であった「胃腸

炎など消化器系の病気、下痢、腹痛、便秘などの症状」も 13.7%と少なくなり、一方「う歯〔む

し歯〕」は、前回の 7.0%から 17.9%と増えている。（表 11） 

 

表 11 １年間に病院や診療所にかかった主な病気やけが（複数回答）及び入院の変化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）子どもどうしの遊び 

 きょうだいがいる子はきょうだいと遊ぶことが多く、一人っ子は友達と遊ぶことが多い。 

子どもどうしの遊びのようすは、「兄弟姉妹と遊ぶ」が 37.0%で最も多く、兄姉がいる（「兄姉

のみ」、「兄弟姉妹あり」）場合には半数を超えている。ひとりの場合では「友達と遊ぶ」（41.8%）

が最も多い。主な保育パターン別にみると、「２歳以前から保育士等」、「当初父母、３歳から保

育士等」及び「当初父母、３歳から幼稚園の先生」ではひとりで遊ぶ割合が低い。（表 12） 

 

 

表 12 性・きょうだい構成・主な保育パターン別にみた子どもどうしの遊びのようす 
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8.5

１時間未満
9.2

１～２時間　36.6

39.4

２～３時間
13.9

14.3

３～４時間  27.7

27.7

４～５時間　5.6

4.9

５時間以上　3.9

3.0

見ていない　0.9

1.1

わからない
　1.6

0.5

不詳
0.6

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

　第４回調査

　第３回調査

注：第３回調査と第４回調査の回答を得た者（総数 40,616）を集計。

（５）テレビ・コンピュータゲーム 

テレビを見る時間は、「１～２時間」が最も多い。 

テレビを見る時間は第３回調査とあまり変わっておらず、「１～２時間」が 39.4%と最も多く

なっている（図８）。 

 

図８ テレビを見る時間の変化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

テレビに関するしつけが「身についていない」では、テレビを見る時間が長い子の割合が多い。 

「テレビやコンピュータゲームをする時間は決めている」の「しつけをした」、「しつけをし

ている」者について、子どもの身についているか否か別にテレビを見る時間をみると、身につ

いている場合は「１～２時間」（46.3%）が最も多く、２時間未満が半数以上となっている。ま

た、４時間以上では、「身についている」は 4.1%であるが、「身についていない」では 9.6%と高

い。（図９） 

 

図９ テレビに関するしつけが身についているか否か別にみたテレビを見る時間 

 

 

 

 

 

 

11.6

33.8 17.6 33.8 9.6

3.7

１～２時間　46.3
２～３時間

13.6
３～４時間　22.6

４時間以上
　4.1

その他
1.8

その他
1.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

身についていない

身についている

１時間未満不詳
1.6

30.8

67.7

身について
いる

身について
いない

注：１）第４回調査の回答を得た者のうち、「テレビやコンピュータゲームをする時間は決めている」かについて「しつけをした」、
　　　　「しつけをしている」と回答した者（総数 20,617）を集計。
　　２）「その他」は、テレビを「見ていない」、テレビを見る時間が「わからない」、「不詳」である。
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